

- а) зарегистрировать все неправительственные международные соглашения с целью установления долгосрочных отношений между частными предприятиями;
- б) предпринять соответствующие шаги, с тем чтобы информация о зарегистрированных соглашениях была доступна правительствам или международным учреждениям;
- в) запретить осуществляемые международными картелями меры, препятствующие расширению производства, торговли и потребления, в том числе фиксирование цен и ограничения в области использования изобретений.

4. Политика по вопросу о занятости

Проблемы, которые обсуждались в трех вышеуказанных разделах, касаются широкого комплекса мер, оказывающих влияние на уровень занятости в отдельных странах и во всем мире в целом. Некоторые из этих мер имеют внутренний характер. Однако в целях согласования этих мер должны быть предусмотрены возможности для консультации и обмена информацией между правительствами как по этим вопросам, так и по вопросам, имеющим более выраженный международный характер.

Эксперты в связи с этим обсуждали:

- а) желательность создания международного консультативного экономического аппарата, который изучал бы международные экономические вопросы, уделяя особое внимание согласованию мероприятий, национальных и международных, по поддержанию высокого уровня производственной занятости;
- б) функции и организацию такого аппарата;
- в) характер руководящего органа, перед которым этот аппарат должен быть ответствен.

Печат. по арх.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 10

к секретному протоколу
Московской конференции
19—30 октября 1943 г.

Декларация об ответственности гитлеровцев за совершаемые зверства

Великобритания, Соединенные Штаты и Советский Союз получили из различных источников свидетельства о зверствах, убийствах и хладнокровных массовых казнях, которые совершаются гитлеровскими вооруженными силами во многих странах, захваченных ими, из которых они теперь неуклонно изгоняются. Жестокости гитлеровского господства не являются новым фактом, и все народы или

территории, находящиеся в их власти, страдали от худшей формы управления при помощи террора. Новое заключается в том, что многие из этих территорий сейчас освобождаются продвигающимися вперед армиями держав-освободительниц и что в своем отчаянии отступающие гитлеровцы-гунны удваивают свои безжалостные жестокости. Об этом теперь с особой наглядностью свидетельствуют факты чудовищных преступлений на освобождаемой от гитлеровцев территории Советского Союза, а также на территории Франции и Италии.

В соответствии с вышеизложенным три союзных державы, выступая в интересах тридцати двух Объединенных Наций¹⁶, торжественно заявляют и предупреждают своей нижеследующей декларацией:

В момент предоставления любого перемирия любому правительству, которое может быть создано в Германии, те германские офицеры и солдаты и члены нацистской партии, которые были ответственны за вышеупомянутые зверства, убийства и казни или добровольно принимали в них участие, будут отосланы в страны, в которых были совершены их отвратительные действия, для того, чтобы они могли быть судимы и наказаны в соответствии с законами этих освобожденных стран и свободных правительств, которые будут там созданы. Списки будут составлены со всеми возможными подробностями, полученными от всех этих стран, в особенности в отношении оккупированных частей Советского Союза, Польши и Чехословакии, Югославии и Греции, включая Крит и другие острова, Норвегии, Дании, Нидерландов, Бельгии, Люксембурга, Франции и Италии.

Таким образом, немцы, которые принимали участие в массовых расстрелах итальянских офицеров, или в казнях французских, нидерландских, бельгийских и норвежских заложников, или критских крестьян, или же те, которые принимали участие в истреблении, которому был подвергнут народ Польши, или в истреблении населения на территориях Советского Союза, которые сейчас очищаются от врага,— должны знать, что они будут отправлены обратно в места их преступлений и будут судимы на месте народами, над которыми они совершили насилия. Пусть те, кто еще не обагрил своих рук невинной кровью, учтут это, чтобы не оказаться в числе виновных, ибо три союзных державы наверняка найдут их даже на краю света и передадут их в руки их обвинителей, с тем чтобы смогло совериться правосудие.

Эта декларация не затрагивает вопроса о главных преступниках, преступления которых не связаны с определенным географическим местом и которые будут наказаны совместным решением правительств союзников.

Печат. по арх. Опубл. в газете
«Правда», 1943, 2 ноября.

Рузвельт
Сталин
Черчилль